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*  De acordo com o comando a que cada um dos itens de 1 a 120 se refira, marque, na folha de respostas, para cada item: o campo
designado com o cdédigo C, caso julgue o item CERTO; ou o campo designado com o codigo E, caso julgue o item ERRADO.
A auséncia de marcacgdo ou a marcagio de ambos os campos ndo serdo apenadas, ou seja, ndo receberdo pontuagdo negativa. Para
as devidas marcagdes, use a folha de respostas, unico documento valido para a corre¢do das suas provas.

*  Nos itens que avaliam No¢des de Informatica, a menos que seja explicitamente informado o contrario, considere que todos os
programas mencionados estdo em configuragdo-padréio, em portugués, que o mouse esta configurado para pessoas destras e que
expressdes como clicar, clique simples e clique duplo referem-se a cliques com o botfo esquerdo do mouse. Considere também
que ndo ha restricdes de protecdo, de funcionamento e de uso em relagdo aos programas, arquivos, diretorios e equipamentos

mencionados.

CONHECIMENTOS BASICOS

1 As capitais brasileiras perdem quase metade (45%)
da 4gua retirada dos mananciais em vazamentos de redes de
abastecimento, fraudes e falhas de medig&o. Os 6,14 milhdes

4 de litros desperdi¢ados diariamente nas grandes cidades do
pais seriam suficientes para atender a 38 milhdes de
consumidores.

7 Os dados sobre as coberturas e desperdicios nas
redes publicas de abastecimento de 4gua e de saneamento
estdo reunidos em um estudo elaborado pelo Instituto

10 Socioambiental (ISA). O estudo, inédito pela abrangéncia,
ressalta a necessidade urgente de adog¢do de medidas para
expandir as regides de preservagdo ambiental e as redes de

13 saneamento bdsico, assim como para conter a invasdo de
areas de mananciais e recuperar aquelas que ja foram
degradadas em funcdo da falta de planejamento urbano

16 eficaz— o que acontece na maior parte das grandes cidades.
O estudo recomenda, ainda, a intensifica¢do dos esforgos de
educac@o ambiental, para que a populagdo compreenda que

19 também ¢ responsavel pela conservacdo da agua.

O Estado de S.Paulo, 23/11/2007 (com adaptagdes).

Em relag@o as idéias e as estruturas lingiiisticas do texto acima,

julgue os itens a seguir.

1 Avirgulalogo apds “abastecimento” (0.3) é empregada para

isolar expressdo apositiva.

2 A expressdo “seriam suficientes” ({.5) estd no plural para

concordar com “Os 6,14 milhdes de litros” (0.3-4).

3 Subentende-se, logo apos “como” ((.13), o segmento
“a necessidade urgente de ado¢do de medidas”.

4 Depreende-se das informag¢des do texto que a falta de
planejamento urbano eficaz tem como conseqiiéncia a

degradacdo de areas de mananciais.

5 O termo “para que” (0.18) pode, sem prejuizo para a
informagdo original do texto, ser substituido por qualquer
um dos seguintes: afim de que, de modo que, de forma que,

contanto que.

Um longo periodo de bonanga econdmica e de farta
liquidez internacional, melhoria nos indicadores de emprego,
perspectivas de crescimento menos mediocre do que
nos anos anteriores ¢ uma reducdo consistente na
desigualdade social devido a uma politica mais universalista
e sistematica de transferéncia de renda ndo devem obscurecer
um fato que ¢ uma miséria em si: o pais é tdo desigual,
amargou tantos anos de estagnagdo econdmica, concentrou
tanta renda que qualquer melhora, com essa base de
comparacdo, € relativa. Uma evolugdo consistente na
redugdo da desigualdade depende de uma visdo mais global,
que contemple as chamadas “portas de saida” dos programas
sociais, o desenvolvimento inclusivo e uma viséo igualitaria

que também seja federativa.

Valor Econdmico, 23/11/2007.

Julgue os itens que se seguem, relativos as idéias e as estruturas

lingiiisticas do texto acima.

10

Na linha 3, a eliminag&o de “do” apds a palavra “mediocre”

prejudica a corregdo gramatical do periodo.

A forma verbal “devem” (0.6) esta no plural para concordar

com o sujeito composto.

A expressdo “amargou” (0.8) estd sendo empregada no
mesmo sentido que tem na frase: O refresco depois de algum

tempo amargou.

O emprego da virgula logo apos “global” (0.11) justifica-se

por isolar oragdo subordinada adjetiva explicativa.

A expressdo “desenvolvimento inclusivo” (.13) equivale a

desenvolvimento interno.
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Ha hoje poucas duvidas de que, na auséncia de
agdes incisivas e permanentes, o planeta se tornara cada vez
mais hostil & vida humana. A Conferéncia do Clima, da
Organizagdo das Nagdes Unidas (ONU), a ser realizada em
Bali, em dezembro, estd cercada pela urgéncia e pela
necessidade e ameagada pela politicagem e estreiteza de
interesses econdmicos. Movem-se em dire¢des opostas
os diagnosticos severos lancados pelo Painel
Intergovernamental sobre Mudangas Climaticas (IPCC), que
coloca as transformagdes ambientais no limiar da
irreversibilidade, e a conduta dos principais paises
poluidores do mundo, na maior parte dos casos, negligente
e desinteressada.

Diante da gravidade das ameacas, as metas do
Protocolo de Kyoto se tornaram timidas. O balango feito
pelo secretario-executivo da Convengdo do Clima, da ONU,
Yvo de Boer, indica que o objetivo de reduzir em 5,2% as
emissdes de gases nocivos a atmosfera, com base em 1990,

sera atingido em 2012.

Idem, ibidem

Acerca das idéias e das estruturas lingiiisticas do texto acima,

julgue os itens seguintes.

"

12

13

14

15

Na linha 3, o sinal indicativo de crase em “a vida humana”
justifica-se pela regéncia de “hostil”, que exige preposigio,

e pela presenca de artigo definido feminino.

Depreende-se das informagdes do texto que os principais
paises poluidores do mundo s&o aqueles a que séo atribuidas
as ameagas de politicagem e de estreiteza de interesses

econdmicos para a Conferéncia do Clima, em Bali.

Os termos “cercada” (0.5) e “ameacada” ((.6) estdo no

feminino singular porque concordam com “Conferéncia”
(0.3).

O segundo periodo do texto — “A Conferéncia (...)

interesses econdmicos” — estd adequado para textos de

correspondéncia oficial.

Em “se tornaram” ((.15), o “se” indica sujeito

indeterminado.

10

13

16

19

22

Obter sucesso no tratamento de doengas
consideradas incuraveis parecia sonho sem possibilidade de
realizagdo. Distrofia muscular, Alzheimer ou Parkinson sdo
doencas que condenam as pessoas a carrega-las vida afora.
Ha cerca de 10 anos, acendeu-se uma luz no horizonte.
Depois de décadas de pesquisa, cientistas anunciaram a
descoberta da célula-tronco embrionéaria humana— capaz de
se transformar em qualquer tipo de tecido. A novidade
provocou reagdes. De um lado, juntaram-se fervorosos
entusiastas. Eles viram na conquista arma capaz de vencer
males sem esperanga de recuperagdo. De outro, apaixonados
opositores, que ergueram barreiras morais. Para eles, a vida
humana comega na fecundagéo. Néo se pode, pois, destruir
os embrides em favor da pesquisa. Mais: o avanco dos
estudos poderia levar a clonagem humana e a
comercializagdo de orgdos.

A descoberta de método de produzir célula-tronco
sem embrido reacende a esperanga de se chegar com mais
rapidez & cura de enfermidades e a criagdo de orgdos
sobressalentes. Duas equipes independentes de cientistas
(uma japonesa e outra norte-americana) conseguiram obter
células-tronco a partir de tecido comum. A regresséo celular,
que dispensa clonagem, deve superar resisténcias éticas e
religiosas.

Correio Braziliense, 22/11/2007.

Julgue os proximos itens, referentes as idéias e a aspectos

gramaticais do texto acima.

16

17

18

19

20

O sujeito de “parecia” (0.2) é “tratamento” ({.1).

Na linha 4, o termo “-las”, em “carrega-las”, retoma o

antecedente “doencgas”.

imediatamente antes da

(0.11-12),

Subentende-se, expressdo

“apaixonados opositores” a forma verbal

“juntaram-se”.

As ocorréncias de “Eles” (0.10) e “eles” (£.12) tém 0 mesmo

referente.

Subentende-se das informagdes do texto que a regressdo
celular, que parte de tecido comum para obter células-tronco,
vai enfrentar argumentos contrarios de fundo ético e

religioso.
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Considerando a figura acima, que mostra a janela do Word
2003, com parte de um texto extraido do sitio
www.vitoria.es.gov.br, julgue os seguintes itens.

21 Para se obter o sublinhado do titulo, utiliza-se a

ferramenta '&'
22 Obotio ¥ , na barra inferior da janela, permite iniciar
a corregdo ortografica do texto.

23 O texto pode ser copiado, sem prejuizo de formatagdo,
para a célula A1 de uma planilha do Excel.
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Com relagdo a seguranga da informagéo e a figura acima, que
mostra uma janela do Windows Explorer, executado em um
computador cujo sistema operacional é o Windows XP,
julgue os itens a seguir.

24 A pasta | Frefrdiras possui 3 subpastas.

25 O arquivo contido na pasta ez é um arquivo do
Excel.

26 Para se fazer o backup da pasta | Frelrilinaa € de todo
o seu conteudo, € suficiente clicar com o botdo direito
do mouse sobre essa pasta e executar o programa
WinZIP.

21 Hijackers sdo programas ou scripts que seqiiestram
navegadores de Internet, principalmente o Internet
Explorer.
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Considerando os conceitos de Internet e a figura acima, que mostra
uma janela do Outlook Express com uma pagina do Internet Explorer
6, julgue os proximos itens.

28 Ao se acessar a pagina no Internet Explorer 6.0, é possivel

encaminha-la usando-se o botdo =~ , conforme o exemplo da
figura.
B S J . .
29 O campo deve ser utilizado para encaminhar e-mail com

anexo €m seguranga.

30 Para se enviar o e-mail da figura, € necessario estar conectado a
Internet, usando-se Plug and play.

31 No Internet Explorer 6, ¢ possivel configurar recursos de
seguranga, como, por exemplo, sitios confidveis.
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Considerando a figura acima, julgue os itens subseqiientes, acerca do
Excel 2003.

32 Considerando-se que o valor do IPVA ¢ 10% do valor do ICMS,
a formula para a execugdo desse céalculo € =10%*B10.

33 O valor disponivel pode ser calculado usando-se a ferramenta

34 Para se formatar com estilo moeda a célula B10, ¢ suficiente

selecionar essa célula e clicar a ferramenta =i )
35 Pode-se alterar a cor da fonte das células mediante a utilizac&o

da ferramenta =% =,
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Texto para os itens de 36 a 45

Com um desagio de 35% sobre o prego-teto de
R$ 122,00 por megawatt/hora, o governo federal licitou a usina
hidrelétrica Santo Antonio, a primeira das duas usinas que
compdem o complexo hidrelétrico do rio Madeira, em Rondonia.
Santo Antonio € a terceira maior hidrelétrica prevista no
Programa de Aceleragio do Crescimento (PAC), atras de Jirau e
Belo Monte. “Esse leildo marca a retomada da participagdo de
grandes projetos hidrelétricos na expansdo do setor elétrico, o
que reforga a vocag@o brasileira para a geracdo de energia limpa,
renovavel e de menor custo para o consumidor brasileiro”, avalia

o ministro interino de Minas e Energia, Nelson Hubner.

Leilio do Madeira garante energia para o crescimento.
Em questdo, Secretaria de Comunicagdio Social da
Presidéncia da Republica, n.° 579, 10/12/2007 (com adaptagdes)

Tomando o texto acima como referéncia inicial, julgue os itens
que se seguem, relativos ao tema da energia no Brasil e no

mundo.

36 Energia ¢ um tema de interesse relativo dos Estados
nacionais ante a crescente diversificacdo de oferta no

mercado internacional.

37 Avulnerabilidade energéticana parte meridional da América
do Sul vem se apresentando como elemento limitante do

crescimento econdmico de paises como a Argentina.

38 Empresas internacionais como a Gasprom, da Russia, tém
apresentado gerenciamento aberto, mas pouco estratégico,

das grandes reservas de gas daquele pais.

39 A 4gua em movimento nos rios ou barrada por represas,
fonte de energia renovavel em hidrelétricas, ¢ cada vez mais

valorizada no mercado global.

40 A base nuclear da energia produzida no mundo amplia-se

cada vez mais ante o esgotamento iminente do petrdleo.

Julgue os seguintes itens, relativos a relacdo entre energia, prego

e crescimento econdmico no Brasil.

41 O desagio de 35% obtido pelo governo brasileiro no leildo
da hidrelétrica de Santo Antonio tende a ser benéfico ao
preco final da producdo e distribuigdo da energia ao

consumidor.

42 A imagem de um pais que trabalha com energia limpa e
renovavel é um ganho politico no mundo, reafirmada no
primeiro leildo realizado para aproveitamento hidroelétrico

do rio Madeira.

43 Na area de geracio de energia elétrica, o Brasil ainda
subestima as fontes ndo-fésseis como a hidrica, a edlica e a
biomassa.

44 A descoberta de novas fontes de gas no Brasil na plataforma

A

maritima brasileira causou regozijo a sociedade e ao

governo.

45 A manuten¢do do crescimento econOmico brasileiro na
propor¢do dos paises emergentes exige oferta segura e

proporcional de energia nos proximos anos.

A América do Sul, regido na qual o Brasil se vincula ao meio
internacional por sua geografia e historia, ¢ objeto de grande
debate no pais. A respeito desse tema, julgue os itens que se

seguem.

46 Dotada de paises com baixa capacidade de interferir na
construgdo de normas internacionais, uma saida plausivel
para a América do Sul participar das coisas do mundo € o

programa de integracéo regional.

47 O Brasil, pais que possui fronteira com todos os paises da
América do Sul, tem levado adiante, sem ressalvas internas,

o programa de integrago.

48 A Venezuela, ja parte integrante do MERCOSUL, teve sua
adesdo plenamente ratificada pelo Congresso Nacional do

Brasil.

49 A Argentina, com nova presidente, a inica mulher com tal
responsabilidade na América do Sul, ja iniciou agenda de

cooperacdo importante com o Brasil.

50 A Venezuela, na qual proposta de reforma constitucional foi
rejeitada em referendo pela populacio, € pais estratégico

para a integragdo energética na América do Sul.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

Estudo realizado entre jovens recém-formados mostrou que a

probabilidade de um jovem investir no mercado financeiro € igual

a 0,60. Esse mesmo estudo apontou que a probabilidade de um

jovem investir no mercado financeiro e, a0 mesmo tempo, estar

disposto a assumir riscos sérios € igual a 0,48. Entre os jovens

que ndo investem no mercado financeiro, todos foram

considerados como aqueles que ndo estdo dispostos a assumir

riscos sérios. E, finalmente, o estudo mostrou que a disposigéo

em assumir riscos sérios independe do género (masculino ou

feminino). Com base nessas informagdes, julgue os itens

subseqiientes.

51

52

53

54

A probabilidade de um jovem investir no mercado financeiro
e, a0 mesmo tempo, ndo estar disposto a assumir riscos

sérios ¢ igual a 0,52.

Sabe-se que determinado jovem ndo estd disposto a assumir
riscos sérios. Nessa situacdo, a probabilidade de esse jovem

investir no mercado financeiro € superior a 0,21.

Considere os eventos A e B, em que A = um jovem investe
no mercado financeiro e B = um jovem esta disposto a
assumir riscos sérios. Nessa situacdo, A e B sdo eventos

independentes.

Se um jovem recém-formado, masculino, for selecionado ao
acaso, a probabilidade de que ele ndo esteja disposto a

assumir riscos sérios é superior a 0,50.

O sindicato de uma categoria profissional negocia com

os representantes do governo um aumento salarial. Foi proposto

ao sindicato que cada trabalhador recebesse um aumento de
R$ 300,00/més ou de R$ 400,00/més, dependendo da sua

experiéncia profissional. De acordo com a avaliag@o do sindicato,

apenas 15% dos trabalhadores dessa categoria profissional terdo

um aumento de R$ 400,00/més. O governo, no entanto, afirma

que 40% dos trabalhadores dessa categoria profissional terdo um
aumento de R$ 400,00/més.

Considerando essa situag@o hipotética, julgue os itens seguintes.

55

56

57

58

De acordo com a avaliagdo do sindicato, o aumento médio

sera inferior a R$ 320,00/més.
A moda do aumento salarial sera igual a R$ 300,00/més.

O desvio padrdo da distribui¢do do aumento salarial entre os
trabalhadores dessa categoria profissional, segundo a

afirmacfo do governo, serd superior a R$ 50,00/més.

A mediana do aumento salarial sera igual a R$ 350,00/més.

O numero diario — X — de pacientes que chegam a um pequeno

hospital municipal segue um processo de Poisson homogéneo.

Sabe-se que a probabilidade de chegar pelo menos 1 paciente em

um determinado dia, P(X > 1), € iguala 1 - e®, em que e é 0

numero de Euler (ou base dos logaritmos neperianos). Considere

que 1 dia equivale a um periodo de 24 horas. Com base nessas

informagdes, julgue os itens a seguir.

59

61

62

63

A taxa de chegada ¢ superior a 7,5 pacientes/dia.
InP(X=0)=8.
PX=T7)<PX=23).

A probabilidade de chegar exatamente 1 paciente entre 9 h

e 12 h de determinado dia ¢ igual a 1
e

Considere que, em certo dia, um paciente chega ao hospital
as 16 h. A probabilidade do proximo paciente chegar ao
hospital até as 19 h do mesmo dia € iguala 1 - 1

e

| RASCUNHO ! 1
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Considere que X seja uma varidvel aleatdria uniformemente
distribuida no intervalo [0, 1]. Se X > 0,6, entdo Y = 1. Se
X <0,6, entdo Y = 0. Um programa de computador gerou a
seguinte seqiiéncia de realiza¢des independentes de X: 0,09 0,56
0,37 0,48 0,90. Considerando essas informagdes, julgue os itens
subseqtientes.

64

65

67

68
69
70

Y? é uma variavel aleatéria de Bernoulli com probabilidade
de sucesso igual a 0,8.

Os valores transformados - In 0’09, _In 0’56, _In 0’37,
5 5 5
In (5)’48, In (5)’90 representam uma seqiiéncia de

realiza¢des independentes de uma distribuigéo exponencial.

X2 é uma variavel aleatdria uniformemente distribuida no
intervalo [0, 1].
-0,41 0,06 -0,13 -0,02

JI12 JTM2 J1n2 T2

sdo realizagdes de uma distribuicdo normal com

As quantidades padronizadas

0,4

y1/12

média zero e variancia 1.

O valor esperado de X° € igual a zero.
O produto XY é uma variavel aleatoria continua.

P(X=0,51)=0.

O nivel de nutri¢do alimentar em criangas de 3 a 5 anos

de idade ¢ dado por um indicador Y. O governo municipal quer
elevar o nivel de nutri¢do implementando os programas A e B.

Para avaliar se
significativamente diferentes

€SSeS programas

em Y,

produzem efeitos
o governo decidiu

implementar ambos em carater experimental e em pequena escala.
Como resultado, foi ajustado 0 modeloY, = 0,05X, + 0,17, em

que X, ¢ uma variavel indicadora que assume valor 1 se a k-ésima
crianca foi submetida ao programa A, e ¢ 0 se a k-ésima crianga
foi submetida ao programa B. As quantidades 0,05 e 0,17 sdo as
estimativas de maxima verossimilhanca dos coeficientes do
modelo Y, = aX, + b + g,. O termo g, representa o erro aleatorio
distribuido segundo uma normal com média zero. O estudo
contemplou 500 criangas, das quais 300 foram submetidas ao
programa A e as restantes ao programa B. A variancia amostral
do indicador Y foi igual a 0,0384.

Considerando a situacdo descrita no texto, julgue os itens
subseqiientes.

n
72
73

14

75

A média amostral do indicador Y foi superior a 0,25.
A correlagdo linear entre Y e X € inferior a 0,15.

A soma de quadrados total, dada em fung@o de Y,, € inferior
al2.

O percentual da variacdo total de Y explicada por X ¢
superior a 10%.

A estimativa da varidncia do termo aleatdrio €, ¢ superior a
0,02.

numeros de empregados (X)
consumo de energia - total
elétrica (Y) até 10 empregados 11 ou mais
empregados
Y < 1.000 Kwh/més 300 50 350
Y > 1.000 Kwh/més 50 100 150
total 350 150 500

Considerando a tabela acima, que apresenta os resultados de um
levantamento realizado entre 500 empresas localizadas em uma
determinada regido do pais, julgue os itens subseqiientes.

76
71

78
79

As variaveis X e Y ndo sdo correlacionadas.

A estatistica do teste de associacdo qui-quadrado entre X e
Y ¢ superior a 130.

O coeficiente de contingéncia ¢ superior a 0,4.

Sob a hipotese de que X e Y sdo independentes, a
distribuigdo amostral da estatistica do teste de associagéo
qui-quadrado segue uma distribuicdo qui-quadrado com,
pelo menos, 490 graus de liberdade.
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Julgue os itens seguintes acerca da distribui¢do normal.

81

82

83

84

Considere duas variaveis aleatorias X e Y, cada uma
distribuida segundo uma distribui¢do normal. A primeira
possui média 5 e desvio padréo 5, e a segunda tem média 3
e desvio padrdo 2. Nessa situagdo, a soma X + Y segue uma

distribui¢&o normal com média 8 e desvio padrio igual a 7.
Se W segue uma distribui¢do normal com média 3 e
variancia 1, entdo P(W >4 ) =P(W <2).

Se Z representa uma distribuicdo normal padrdo, entdo
X = 5Z + 2 possui distribui¢gdo normal com média 2 e
variancia 5.

Considere que a fungdo geradora (ou geratriz) de momentos
de uma varidvel aleatéoria Y seja dada por MY(t)=e5’2,
-0 < t < +oo, Nessa situagdo, Y segue uma distribuigéo
normal com média zero e varidncia 5.

Considere uma variavel aleatoria normal X com média 0 e

desvio padrdo 0. Nessa situagdo, P(-6/2<X <02)>0,5.

Um levantamento sera realizado a partir de uma amostra

aleatéria de 500 domicilios. A populacdo de interesse do

levantamento possui 40 mil domicilios, e sera dividida em duas

subpopulagdes A e B que nio se superpdem. A primeira

subpopulag@o € constituida por 10 mil domicilios. Sabe-se que o

desvio padrdo de uma medida de interesse na subpopulagéo A é

3 vezes maior do que o desvio padrio dessa mesma medida de

interesse na subpopulagéo B.

Considerando as informagdes apresentadas no texto, julgue os

itens que se seguem, acerca de amostragem.

85

87

89

O plano amostral descrito caracteriza uma amostragem
aleatoria por conglomerados.

Para se ter uma alocag@o proporcional ao tamanho das
subpopulacdes, 25% da amostra deve ser retirada da
subpopulagéo A.

Considere a situagdo em que o custo unitirio para a
observacdo dos domicilios seja constante. Nessa situagéo,
pela alocagdo 6tima de Neyman, metade da amostra seria
retirada da subpopulagdio A e a outra metade da
subpopulagéo B.

Uma vantagem da alocag@o 6tima de Neyman sobre a
alocagdo proporcional € que ela produz uma amostra auto-
ponderada.

Na situag@o de se retirar uma amostra aleatdria simples de
500 domicilios da populagdo de interesse, a fragdo amostral
seria inferior a 1,5%.

Uma amostra aleatoria simples de 900 individuos foi retirada de

uma grande populagdo. Nesse levantamento, cada individuo

respondeu se estd satisfeito ou insatisfeito com determinado

servigo publico. Dos entrevistados, 720 individuos manifestaram-

se satisfeitos com o servigo. Com base nessas informagdes, julgue

0s itens que se seguem.

91

92

3

9

A estimativa de maxima verossimilhanga para o percentual
populacional dos individuos satisfeitos ¢ igual a 80%.

O erro padrio na estimativa do percentual populacional de
satisfacdo é superior a 2,2%.
A margem de erro na estimacdo do percentual de satisfagdo,

com 95% de confianca, é superior a 4%.

A margem de erro de um resultado estatistico tende a
diminuir 8 medida que se aumenta o nivel de confianga do
intervalo correspondente.

Com pelo menos 99,9% de confianga, mais de 70% da
populagdo esta satisfeita com o servigo publico em questdo.
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familia i n}’lmero de consumf) semanal
criancas (X;) de leite (Y))
1 1 4
2 1 5
3 1 8
4 2 6
5 2 6
6 2 5
7 3 8
8 3 8
9 5 10

Um pesquisador esta estudando a relagdo entre o ntimero de
criangas com menos de 6 anos de idade (X) por familia (i) e o
consumo semanal de leite, em litros (Y). O quadro acima mostra
os resultados observados em uma amostra aleatoria simples de 9
familias. Considerando essas informagdes, julgue os itens a
seguir.

95 A mediana amostral do consumo semanal de leite é igual a
6 litros.

96 O intervalo interquartil da distribui¢do do consumo semanal
de leite ¢ inferior a 4 litros.

97 A moda do consumo semanal de leite é maior do que o
consumo meédio semanal de leite.

98 A variancia amostral de X é inferior a 1,5 crianca.

99 A covariancia entre X e Y € inferior a 1.

Para que um municipio possa participar de um projeto
na area educacional, a média das notas dos estudantes de 5.% série
a 8. série das escolas publicas localizadas nesse municipio
devera ser igual ou superior a 7,0(p>7). Como no foi possivel
coletar os dados de todos os estudantes, retirou-se uma amostra
aleatoria simples de 625 estudantes. Por um teste estatistico, ndo
hé evidéncias estatisticas contra a hipotese de que as notas dos
estudantes seguem uma distribuicdo normal. A nota média
observada na amostra foi igual a 6,5 e o desvio padrdo amostral
foi igual a 2,5.

Considerando a situagéo hipotética apresentada no texto, julgue
os itens que se seguem.

100 H4 evidéncias estatisticamente significativas contra a
hipotese de que a nota média dos estudantes deste municipio
seja igual ou superior a 7,0.

101 A estatistica do teste para avaliar a hipdtese nula Hy: p > 7
segue uma distribuicdo ¢ de Student com 25 graus de
liberdade.

102 A probabilidade de significancia (ou nivel descritivo) do
teste Hy : u > 7 versus Hy : p <7 € superior a 0,025.

103 Uma verificacdo descritiva da normalidade desse conjunto
de dados pode ser feita por meio de um grafico de
probabilidade normal.

104 O teste de normalidade proposto por Lilliefors ¢ apropriado
para avaliar a hipdtese de que as notas dos estudantes
seguem uma distribui¢do normal.

105 O teste de aderéncia baseada na estatistica qui-quadrado ¢
apropriado para avaliar a hipdtese de que as notas dos
estudantes seguem uma distribui¢do normal.
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Considere que o vetor aleatéorio H = (X,,..., X,,) siga uma
distribuicdo normal multivariada. O valor esperado de cada
elemento do vetor aleatorio € igual a zero e a covariancia entre
X, e X, éigual a 0,5/, em que I </, j < m. Com base nessas

informagdes, julgue os itens subseqiientes.

106 O elemento X, tem distribui¢do normal padréo.

107 O valor esperado de X X é uma matriz simétrica positiva
semi-definida.

108 A correlagdo entre X, e X; ¢ inferior a 0,06.

109 A forma quadrética X X segue uma distribuigdo conhecida

como T? de Hotelling.

Julgue os itens a seguir acerca dos métodos estatisticos em analise

multivariada.

110 A distdncia de Mahalanobis ¢ uma medida util para a
realizacdo de diagndsticos em andlise multivariada como,

por exemplo, a detecgdo de valores atipicos.

111 A analise de correlagdo canodnica ¢ uma técnica estatistica
que permite modelar a relacdo entre um conjunto de
variaveis dependentes com um conjunto de variaveis

independentes.

112 A andlise de correspondéncia ¢ uma técnica descritiva que
permite, por meio de um mapa perceptual, visualizar as
inter-relagcdes presentes em um conjunto de variaveis

qualitativas.

113 Na andlise fatorial, um dos objetivos dos métodos
rotacionais ortogonais ¢ a obteng@o de um padrdo fatorial

mais simplificado.

114 A carga fatorial indica a propor¢@o da variabilidade total

explicada por uma variavel explicativa.

115 O objetivo da andlise de agrupamentos € produzir um
modelo capaz de predizer a qual grupo determinado
individuo ou objeto mais provavelmente pertence, dado um
conjunto de variaveis que definem o perfil desse individuo

ou objeto.

Julgue os itens a seguir acerca de controle estatistico de

qualidade.

116 A curva caracteristica de operagdo mostra o comportamento
do erro do tipo I em fungfo das alteragdes dos parametros
(média e desvio padrio) do processo.

117 O diagrama de Pareto ¢ uma distribuicdo de freqiiéncia de
dados de atributos organizada em ordem decrescente, do

evento mais freqiiente para o menos freqiiente.

118 O diagrama de causa e efeito (espinha de peixe) € um tipo de
arvore de falhas em que as possiveis causas de problemas no

processo sdo identificadas.

119 A carta de controle de soma acumulada, conhecida como
CUSUM, apresenta a evoluggo do processo do ponto de

vista de um passeio aleatdrio.

120 A capacidade (ou capabilidade) do processo ¢ uma medida
dada em funcdo da razéo entre a amplitude do intervalo de
confianca da média amostral sobre o desvio padrio amostral

do processo.
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